

Escola Politécnica da USP



PME3380 – Modelagem de Sistemas Dinâmicos

Prof. Dr. Décio Crisol Donha

Prof. Dr. Agenor de Toledo Fleury

Aluno: Guilherme Müller da Silva – N°USP: 935.1008

2020

## Exercício exemplo – implementação do código:

```
1 //Exercício1
2 //Definição Matrizes
3
4 A=[0 -1;-2 -3];
5 B=[0;1];
6 C=[1;0];
7 D=[0];
8
9 sistema=syslin('c',A,B,C,D);
10
11
12 G=ss2tf(sistema)
13
14
15 //Determinação da Matriz T para inversão do sistema
16
17 Ti = [1 -1;1 1];
18 T = inv(Ti);
19 At = Ti*A*T;
20 Bt = Ti*B;
21 Ct = C*T;
22 Dt = D;
23
24
25 sistemaT = syslin('c',At,Bt,Ct,Dt);
26
27 GT = ss2tf(sistemaT);
28
29
```

A partir do código acima obtém-se que as funções de transferência G e Gt são iguais, sendo:

$$G(s) = \frac{1}{s^2 + 3s + 2}$$

A seguir segue a resolução dos itens do exercício 1:

# \* EXERCÍCIO - 1

$$\begin{cases} \begin{bmatrix} \dot{x}_1 \\ \dot{x}_2 \end{bmatrix} = \underbrace{\begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -2 & -3 \end{bmatrix}}_A \cdot \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} + \underbrace{\begin{bmatrix} 0 \\ 1 \end{bmatrix}}_B \cdot u \\ y = \underbrace{\begin{bmatrix} 1 & 0 \end{bmatrix}}_C \cdot \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} + \underbrace{\begin{bmatrix} 0 \end{bmatrix}}_D \cdot u \end{cases}$$

→ SENDO AS VARIÁVEIS  $z_1$  E  $z_2$ :

$$\begin{aligned} z_1 &= 2x_1 + x_2 \\ z_2 &= x_1 + x_2 \end{aligned} \Rightarrow \begin{bmatrix} z_1 \\ z_2 \end{bmatrix} = \underbrace{\begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 1 \end{bmatrix}}_{T^{-1}} \cdot \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} = \underbrace{\begin{bmatrix} 1 & -1 \\ -1 & 2 \end{bmatrix}}_T \cdot \begin{bmatrix} z_1 \\ z_2 \end{bmatrix}$$

→ DE MODO QUE TEMOS:

$$\begin{cases} \dot{x} = Ax + Bu & (\text{Eq. 1}) \\ y = C \cdot x + Du & (\text{Eq. 2}) \\ x = T \cdot z \Rightarrow T^{-1} \cdot x = T^{-1} \cdot T \cdot z = z & (\text{Eq. 3}) \\ \dot{z} = T^{-1} \cdot \dot{x} & (\text{Eq. 4}) \end{cases}$$

• SUBSTITUINDO A EQ. 1 NA EQ. 4:  $\dot{z} = T^{-1}(Ax + Bu)$

• SUBSTITUINDO A EQ. 3 NA EQUAÇÃO ACIMA, OBTÉM-SE:

$$\dot{z} = T^{-1}A \cdot T \cdot z + T^{-1}Bu$$

→ UTILIZANDO-SE A NOTAÇÃO:  $A_T = T^{-1} \cdot A \cdot T$  e  $B_T = T^{-1} \cdot B$

$$\dot{Z} = A_T \cdot Z + B_T \cdot U$$

→ SUBSTITUINDO A Eq. 3 NA Eq. 2:

$$Y = C_T \cdot Z + D_T \cdot U$$

ONDE:  $C_T = C \cdot T$   
 $D_T = D$

→ ASSIM TEMOS AS MATRIZES  $A_T$ ,  $B_T$ ,  $C_T$  E  $D_T$ , COMO SENDO:

$$A_T = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -2 \end{bmatrix}$$

$$B_T = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$C_T = \begin{bmatrix} 1 & -1 \end{bmatrix}$$

$$D_T = [0]$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \dot{Z} = A_T \cdot Z + B_T \cdot U \\ Y = C_T \cdot Z + D_T \cdot U \end{cases} =$$

$$= \begin{cases} \begin{bmatrix} \dot{z}_1 \\ \dot{z}_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} z_1 \\ z_2 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix} \cdot U \\ Y = \begin{bmatrix} 1 & -1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} z_1 \\ z_2 \end{bmatrix} + [0] \cdot U \end{cases}$$

de-) Autovalores da Matriz A:

$$\det(A - \lambda \cdot I) = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \det \left( \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -2 & -3 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} \lambda & 0 \\ 0 & \lambda \end{bmatrix} \right) = \det \begin{bmatrix} -\lambda & 1 \\ -2 & -3-\lambda \end{bmatrix} =$$

$$= (3+\lambda) \cdot \lambda + 2 = 0 \Rightarrow \boxed{\lambda' = -1} \quad \boxed{\lambda'' = -2}$$

$$\rightarrow \text{PARA } \lambda' \text{ TEMOS: } D = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ -2 & -2 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ -2 & -2 \end{bmatrix} \cdot \underbrace{\begin{bmatrix} M_1 \\ M_2 \end{bmatrix}}_M = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{M_1 = -M_2} \Rightarrow \text{Com os menores m\u00f3dulos poss\u00edveis}$$

$$\text{TEMOS: } M = [1, -1]$$

$$\rightarrow \text{PARA } \lambda'' \text{ TEMOS: } D = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -2 & -1 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -2 & -1 \end{bmatrix} \cdot \underbrace{\begin{bmatrix} N_1 \\ N_2 \end{bmatrix}}_N = 0$$

$$\Rightarrow 2N_1 = -N_2 \Rightarrow \boxed{N_1 = -\frac{1}{2}N_2} \Rightarrow$$

\(\Rightarrow\) Com os menores m\u00f3dulos poss\u00edveis, TEMOS:

$$\boxed{N = [1, -2]}$$

c-) Como já implementado no programa no Scilab:

$$G(s) = G_T = \frac{1}{s^2 + 3s + 2}$$

d-) Autovalores da matriz  $A_T$ :

$$\det(A_T - \lambda I) = \det\left(\begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -2 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} \lambda & 0 \\ 0 & \lambda \end{bmatrix}\right) =$$

$$= \begin{vmatrix} -1-\lambda & 0 \\ 0 & -2-\lambda \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow \boxed{\lambda' = -1} \quad \text{e} \quad \boxed{\lambda'' = -2} =$$

D.

$$\Rightarrow \text{Para } \lambda': \quad D = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \mu_1 \\ \mu_2 \end{bmatrix} = 0 \Rightarrow$$

$\downarrow$   
 $\mu$

$\Rightarrow \boxed{\mu_2 = 0}$   $\mu_1$  pode assumir qualquer valor, portanto

para os menores módulos possíveis, temos:  $\mu = [1, 0]$

→ PARA  $\lambda'' = -2$ :

$$D = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} v_1 \\ v_2 \end{bmatrix} \Rightarrow v_1 = 0 \quad \text{E } v_2 \text{ PODE}$$

ASSUMIR QUALQUER VALOR

$$v = \begin{bmatrix} 0 & 1 \end{bmatrix}$$

AUTOVALOR DE  $A =$  AUTOVALOR DE  $A^T$

AUTOVETOR DE  $A \neq$  AUTOVETOR DE  $A^T$

Diagrama de Bode para  $RC = 0,05$ :

